2021 年第 07 期 基础教育

巧妙利用红色资源 开发幼儿运动游戏课程

崔铭晋

江苏省海安市角斜镇中心幼儿园, 江苏海安 226600

摘要:红色资源是中华民族精神和文明特征的重要传承,记录着中华民族最深刻、最伟大变革的历史足迹,赋予每一个中华儿女继往开来,实现更大辉煌的强大动力和历史使命。在对幼儿的教育中,开发红色资源、实施爱国主义教育是每一位教育工作者的责任与使命。如何通过对红色资源的开发与运用,丰富幼儿课程,使其在运动与游戏中树立正确的人生观念与道德观念,是教育工作者应重点关注的问题。

关键词:红色资源;幼儿;运动游戏课程

引言:幼儿时期是其认识世界、感受事物、接触知识的起步阶段,幼儿此时尚未形成完整的思维体系与观念,贪玩好动、好奇心强烈,极易被外界事物所影响,难以长时间集中精神。故而在幼儿的教育工作中,如何开发新的运动与游戏课程,在玩乐之中对知识进行主动的获取与吸收,培养其自主学习能力是教师最为关注的问题。本文就如何利用红色资源,开发幼儿运动游戏课程进行了简单的探析。

一、开发身边的红色资源, 创建红色宣传长廊

通过挖掘幼儿的游戏精神,顺应其身心发展的一般规律对 其开展教育,要求教师在进行教育教学时应避免枯燥无味的课 堂讲授,让幼儿更多地参与到实践活动之中,通过对生活的体 验来进行知识的吸收,利用生活中常见的红色资源进行课程的 开发。如带领幼儿到城市之中的历史博物馆、民兵团事迹陈列 馆等场馆进行参观,让其感受历史的恢弘壮阔;通过对社区周 围的红色革命设施、有纪念性的石碑雕像、意义非凡的道路名称、 烈士陵园等场所建立缘由的讲解,使幼儿在故事的讲解中了解 到革命先烈的伟大事迹,在其心中播种下听党指挥、忠于祖国、 保家卫国的种子,丰富其认知,促进其健康成长。此外,教师 还可以带领幼儿通过身边的红色资源创建宣传长廊,共同收集 相片、报纸等建设教室环境,在良好的环境中向他们渗透优秀 的品质精神。

二、巧妙利用户外游戏, 培养勇敢机智的品质

对幼儿的教育要灵活多样、充满生趣,他们喜爱新鲜有趣的事物,拥有强烈的探索欲望。因此适当的户外教学可以增加其学习的积极性与活跃性,使他们充沛的体力得到充分的施展,更易其进行知识的吸收与巩固。且户外教学也使幼儿与社会自然环境的联系更加密切,通过实践进一步掌握消化所学知识。故而教师可以利用幼儿园现有的环境条件设立多种新鲜有趣的户外活动,在游戏中培养他们的思想品质。如教师可以为其设置障碍对抗赛,将幼儿分为两组,一组动脑筋布置障碍环境,另一组认真思考积极应对。通过攻防障碍对抗赛使其头脑飞速运转,思维得到显著的提升,培养其动手动脑的能力。对障碍物的对抗也可培养其不畏困难、机智勇敢、顽强奋斗的优秀品质,对其身心健康发展十分有益。

三、合理开展室内活动,进一步了解红色资源

幼儿教育的课堂不同于其他的课堂,为顺应其身心发展的一般规律,课程设置十分丰富多彩,兼顾幼儿多角度、全方位的发展,更注重其能力的培养而非知识技巧的传授,故而在课堂之中,教师可以通过多媒体等先进的教学资源为其播放国歌或革命歌曲等,或为其展示革命时期的图片与视频,鼓励其将自己心中的革命活动通过绘画的方式展现出来,在班级中举办红色资源作品展进行传阅,进一步培养其爱国主义精神。教师还可以利用手工制作课程,与同学们一起研究探讨并制作"手榴弹"、"小手枪"、"国徽"、"士兵"等模型,用纸盒搭建"堡垒",深入体验革命战争,激发其对祖国的热爱,培养其社会认同感,将爱国主义刻进他们稚嫩幼小的心田之中,为日后的爱国主义教育打下坚实的基础^[1]。

四、与社区建设加强联动,逐步完善课程结构

课堂教学受时间与场地的限制,对幼儿的教育工作还有部分缺陷亟待弥补,故而教师在进行教育工作时还应多多关注社区环境,达到社园教育的完美结合,使其在社会环境中同样感受到红色精神的熏陶。教师可以利用本土环境因地制宜,进行幼儿课程的开发。在进行教学工作时,可以邀请当地的兵团在园内进行指导教学,让幼儿近距离感受到士兵哥哥的关心与爱护,引导其主动对士兵哥哥的言行举止进行模仿,拉近幼儿与英勇的军人战士之间的距离,让他们对军人士兵产生孺慕喜爱的情绪,使其爱国主义素养得到进一步的提升。教师还可以引导其进行手工艺品的制作,并将其送给自己喜爱的士兵哥哥,使其知道感恩、学会感恩。还可以利用园内环境模仿战士们的生活环境,进行真正的军民联动,增强幼儿学习的积极性与活跃性^[2]。

五、加强家园的合作,潜移默化培养优秀品质

幼儿在园内的时间有限,对其的培养与教育不能仅仅依赖于教师的教学工作,作为其生活最主要的场所的家庭环境,对他们的健康发展与全面发展同样影响重大。故而教师必须要加强与家长之间的交流与沟通,家园共同对幼儿进行思想道德教育与培养。家长在闲暇之时可以多多带领幼儿去红色革命纪念馆或在旅游时为其科普不同地方的革命故事,使其在潜移默化中感受到红色精神的重要性。通过家园之间及时的交流沟通,在教师开展红色教学活动时与家长进行商议与协作,家长在课外与幼儿一同进行红色资料的收集与获取,进行影片的观摩,调动他们的好奇心,继而在课堂中,教师可以引导他们进行资料的展示,培养其主动发言思考的能力,对资料进行进一步的补充说明,双管齐下,共同为幼儿树立正确的人生观、价值观、世界观,进行爱国主义教育,增强其民族认同感与自豪感[3]。

结束语

综上所述,幼儿是一个民族的希望,是一个国家的幼苗。 在其学习与发展的起步阶段积极进行爱国主义教育,培养其优秀的品质与人格,对其终身发展与社会进步都有着极为重要的作用。挖掘身边的红色资源,因地制宜开展红色活动,近距离感受军人叔叔的优秀品质,在课内外的活动中培养其不怕苦、不怕累、不怕挫折、勇敢无畏等精神品质,利用家园、社园之间的紧密联系,使其在生活体验与实践中接受到红色精神的熏陶,潜移默化地学习这种优秀的精神品质,是培养全面发展、高素质的爱国人才的基础。

参考文献:

[1] 王朝琼. 红色文化融入幼儿园课程探析 [J]. 滇西科技师范学院学报,2020,2901:116-120.

[2] 陈忠莲. 善用本土红色文化资源, 积极开展幼儿大班主题探究活动[J]. 教育观察, 2020, 912: 88-89+139.

[3] 李晓君. 利用本地资源加强对幼儿的红色文化教育[J]. 文学教育(下),2019,08:78-79.